



# Версии происхождения названия «Русь»

Выполнили: студенты 1 курса филологического факультета, 2 группы - Асанкин Н.В., Гончар С.С.

# Первые упоминания

- Первое упоминание – Бертинские анналы в 839 году
- Византийский император Феофил направил послов франкскому императору Людовику Благочестивому а с посольством послал: «неких людей, которые говорили, что их... народ, называют рос»
- Лиутпранд Кремонский, посол итальянского короля Беренгария в Византию в 949 году, заявлял о том, что именно византийцы прозвали «норманнов» росами («Антаподосис»)

# Почему «Росы»?

- **Аль-Масуди** (арабский историк, путешественник, географ) в 1-й половине X века пояснял смысл названия:
- «Византийцы нарекают их [русов] русийа, смысл этого [слова] — „красные, рыжие“». В своих путевых описаниях арабы особенно отмечают красноту лиц русов. Не вполне понятно, имели они в виду румянец или последствия солнца для северных лиц.
- **Ибн-Фадлан**, встретивший русов в 922 году, так их описывал: «Они подобны пальмам, румяны, красны. (*«Записка» о путешествии на Волгу*)

# Летописная версия

- Как следует из «Повести временных лет», государство Русь, включившее в свою территорию земли балтийских, финно-угорских и восточно-славянских племён, получило своё название от варягов.
- Монах начала XII века Нестор просто отмечает, что *«от тех варяг прозвалася Русская земля»*. Это может свидетельствовать о том, что название «Русь, было привнесено на земли восточных славян извне.
- Вероятно, впоследствии, использовалось как самоназвание восточнославянским племенем поляне, согласно «Повести временных лет»: *«поляне, которые теперь зовутся русь»*.

# Степенная книга

- Рюрик с братьями вышел из Пруссии, где издавна назывались Курский залив **Русною**
- северный рукав Немана, или Мемеля, **Руссою**,
- окрестности же их **Порусьем**.
  
- Варяги-Русь могли переселиться туда из Скандинавии, из Швеции, из самого **Рослагена**, согласно с известиям древнейших Летописцев Пруссии

# Сарматская версия

- Защитником этой гипотезы был Михаил Ломоносов, который считал, что русы являются прямыми потомками воинственных сарматских племен роксоланов или росоманов

# Лингвистические гипотезы

- а) Во II-III веках н.э. меж балтами, славянами и германцами жили какие-то руты (**руги**), которых еще Тацит называл "Reudignii" (**реудигнии**).
- б) Финны и карелы словом **руотси** называли дружинников у варягов.
- в) некоторые исследователи выводят имя "русь" от латинского слова *rus*, означающего сельскую местность;
- г) словацкий лингвист и этнограф Павел Шафранек (1795-1860) в своих трудах отметил, что в праславянском языке река называлась *руса* (*rusa*).

# «О происхождении имени народа Русь» – Ф.И.Кнауэр

- В древиндийских гимнах "Ригведы" упоминается мифическая река **Rasa**, "великая мать", текущая на дальнем северо-западе
- В "Авесте", священной книге древних персов, приписываемой самому Заратустре, говорится о реке **Ranha**, где живут люди без главарей, где господствует зима и земля покрыта снегом